

道高一尺 手机也会 中勒索病毒？

最近，一款名为WannaCry（想哭）的勒索病毒在全球爆发，波及至少150个国家。主要攻击对象包括学校、医院、快递、电信公司等。我国多家企事业单位、学校等都受到了影响。

微信朋友圈流传的一张微信对话截图显示，升级版的勒索病毒开始威胁手机使用安全，安卓系统和苹果系统都不能幸免。

对此，互联网安全专家表示，此次勒索病毒是一种Windows系统病毒，不可能存在于安卓或者苹果手机当中。

手机勒索软件是一种通过锁住用户手机，使用户无法使用，并以此胁迫机主支付解锁费用的恶意软件。其主要表现方式是：触摸屏失灵，无法切换程序等，这种病毒除了勒索用户钱财，还会破坏用户数据和手机系统。



李女士在用iPhone6手机刷微信朋友圈时，手机界面突然跳转到一个类似App Store的地方，页面写着一句话：“你的iPhone已经丢失并被抹掉，请重新登录激活”，下方是两栏空格。

李女士输入自己的ID密码后，手机屏幕一黑，变成了苹果logo。等出现进度条读取结束，屏幕屏幕上正中间显示一句话：“此iPhone已丢失，请与我联系”，后面则是个手机号。

李女士反复重启手机无用后，只好用朋友的手机给上面的手机号发了短信。对方的回复是：“1000(元)解锁”。

2 防范手机病毒方法

●手机应尽量避免使用陌生的无线网络；

●手机最好不要越狱；

●不明的链接和非官方软件，不能点击、下载。

3 中病毒后处理方法

关闭网络并换卡，防止病毒的继续传播以及隐私泄露；

恢复出厂设置或者刷机，这两种方法是比较快速又简单的删除病毒的方法；

尽量通知所有联系人注意警惕防范；

遇到经济损失或勒索信息，马上报警。

防范生活中的骗局

策划：雨霖 制图：肖婕妤



河北武强：“小小法治宣传员”活跃中学课堂

5月15日，河北武强县第二实验中学的“小小法治宣传员”为同学们讲解法律常识。今年以来，河北省衡水市武强县深入推进“青少年法治教育进校园”活动，组织县检察院工作人员到学校开展普法宣传，在全县中学选拔60名“小小法治宣传员”。
新华社记者 李晓果 摄

抄袭、嫁接、“搭车”……一条“好广告”可能来得“好轻松”——

创意再好，也不能“闯”出法律边界

法林

本报记者 周有强

“1931年，上海滩，身穿绿色旗袍的美女特工梳妆完毕，走下洋楼。屋外，旧上海的万种风情，正徐徐展开……”

近日，百雀羚发布的一则创意广告刷爆朋友圈，收获无数好评。然而，很快就有网友发现，这则广告多处人物形象来自明星剧照和淘宝模特，涉嫌侵权。

在自媒体时代做广告，创意是出奇制胜的法宝。然而，由于“取材”的便宜和规范的缺失，创意广告构成侵权的现象也屡见不鲜。律师提醒，广告创意再好，也不能越出法律的边界。

创意“谋杀”著作权？

一名上世纪30年代的上海摩登女郎，看似在上海的街头漫步，实际是完成组织任务。在广告结尾处，摩登女郎完成枪杀后表示“我的任务就是与时间作对”。

老上海摩登女郎“谋杀”时间，借以歌咏化妆品令人青春永驻。日前，百雀羚的一则创意长图广告，一经推出便因其鲜明的怀旧感、紧凑的故事情节和一镜到底的长镜头而被多方转载，短时间内阅读量就突破10万。

然而，一天后事情就出现了反转。有自媒体公司发消息称，该创意广告多处人物形象来自明星剧照、淘宝模特，涉嫌侵权。该文截取广告中人物形象，并与原图进行对比。对比可见，广告中部分人物形象由剧照抠像而来，而另有一

部分，则是翻转后的镜像。

一位广告业内人士告诉记者，一般业内较为知名的广告公司，素材都是通过图片库购买而来。但在一些小广告公司中，此类“移花接木”的手段较为普遍，“只要不被发现，几乎是零成本的”。

中国知识产权律师网首席律师徐新明告诉记者，如果百雀羚的广告素材真是通过PS、换脸等“移花接木”的手段得来的，可能会涉及侵犯明星肖像权和侵犯影视作品的著作权。一旦权利人提出主张，百雀羚很可能惹上官司。

5月10日，百雀羚团队称，广告系外包，品牌方负责提出要求，制作团队对文案创意负责，至于涉嫌侵权问题，将与制作团队进行沟通。截至记者发稿时，并未获悉有相关权利人提起侵权诉讼。

广告侵权屡见不鲜

百雀羚是否会惹上官司还不确定，但太平人寿保险已因其近期的一则广告被卷入诉讼。

5月11日，热播剧《欢乐颂》第2季开播，与之同步的是在北京朝阳法院知识产权法庭公开开庭审理的涉及该剧的案件。

《欢乐颂》剧本的制作兼出品方东阳正午阳光影视有限公司将太平人寿保险有限公司告上法庭，理由是未经该公司许可，太平人寿发布侵权文章擅自使用《欢乐颂》剧名、剧中人物“五美”剧照，并以“五美”为参照对其经营的保险产品进行类型划分。

事实上，借助热门影视剧蹭热度、宣传自己的产品，越来越成为各大企业和品牌的营销手段。记者以“跟着欢乐颂”为关键词进行搜索，会出现一系列内容，如跟着《欢乐颂》学理财、学穿衣等。这些内容带有明显的盈利性质，但大多与片方不存在广告合作关系。

记者调查发现，广告设计中经常可能遇到的侵

权行为包括侵犯他人商标权、肖像权、人格权、著作权以及构成不正当竞争。

例如，《舌尖上的中国》的海报就曾被指侵犯了写意山水画作者的著作权。而2012年，陕西东方公司曾在《华商报》上刊登了推销店铺的招租广告，为提升人气，广告中使用了带有Prada Milano商标的女歌手提包图案。广告刊登后，Prada商标权人普拉达公司诉至法院。西安市中院经审理认为，被告的行为构成不正当竞争。

据统计，截至2015年年底，全国实有广告经营单位67.2万户，广告从业人员307.3万人，广告经营额5973.4亿元。与此同时，广告行业的侵权行为也在大量发生，但由于许多侵权行为未达到情节严重的程度，往往不会被追究责任，这在无形中也助长了广告侵权行为的发生。

“打击得再狠点儿”

徐新明认为，此类侵权事件的频发，一方面反映了众多广告主体对影视版权、广告植入规则的不熟悉，另一方面也暴露了我国在知识产权保护方面还有薄弱之处。

在知识产权的相关案件中，举证始终是一大困扰。徐新明介绍，在民事诉讼中，谁主张谁举证。因此，如果原告要起诉被告侵犯了著作权，就要提供相应的证据。但在此类案件中，被告的侵权行为要么发生得比较隐蔽，难以发现，要么侵权行为发生后，被告获益以及原告因此造成实际损失较难评估。“拿不出证据，就很难胜诉”。

另外，赔偿低会成为两个结果，一是权利人无法得到理想的赔偿额，于是放弃自己的权利；二是侵权人因为赔偿少，反而更肆无忌惮地侵权。”徐新明说，这样一来，久而久之就会让侵权行为大行其道，最终损害创意产业自身的发展。“因为最后没人搞真正的创意了，大家都去抄袭、去嫁接了”。

徐新明认为，应该在知识产权领域更多地引入惩罚性的赔偿原则，“打击得再狠点儿”。目前，商标权就有类似的规定。我国《商标法》第63条规定：“对恶意侵犯商标专用权，情节严重的，可以在按照上述方法确定数额的一倍以上三倍以下确定赔偿数额。赔偿数额应当包括权利人为制止侵权行为所支付的合理开支。”这也使得企业在侵犯他人商标前，会更谨慎，“得自己掂量掂量，万一侵权了，赔不得起？”徐新明说。

“提高侵权成本，让人不敢侵权。”徐新明说，除了完善相关法律法规，加强宣传教育之外，最紧要的还是加大对侵权行为的打击力度。



前有关知识产权损害赔偿的认定方式主要采用“填平原则”，即权利人损失多少，法院责令被告补偿多少。由于难以证明侵权造成的损失和侵权人违法所得，便不得不采用这种法定赔偿标准。

“赔偿低会造成两个结果，一是权利人无法得到理想的赔偿额，于是放弃自己的权利；二是侵权人因为赔偿少，反而更肆无忌惮地侵权。”徐新明说，这样以来，久而久之就会让侵权行为大行其道，最终损害创意产业自身的发展。“因为最后没人搞真正的创意了，大家都去抄袭、去嫁接了”。

徐新明认为，应该在知识产权领域更多地引入惩罚性的赔偿原则，“打击得再狠点儿”。目前，商标权就有类似的规定。我国《商标法》第63条规定：“对恶意侵犯商标专用权，情节严重的，可以在按照上述方法确定数额的一倍以上三倍以下确定赔偿数额。赔偿数额应当包括权利人为制止侵权行为所支付的合理开支。”这也使得企业在侵犯他人商标前，会更谨慎，“得自己掂量掂量，万一侵权了，赔不得起？”徐新明说。

“提高侵权成本，让人不敢侵权。”徐新明说，除了完善相关法律法规，加强宣传教育之外，最紧要的还是加大对侵权行为的打击力度。



北京拆除整治群租房 手机可举报新增违建

5月17日，北京。九龙花园一户两居室被中介改造成了群租房，20平方米不到的客厅被打了一个隔断，共放置4个上下床，住着13人左右。仅用了20分钟时间，这一违法群租打的隔断便全部拆除完毕。为了彻底攻克遗留的违建难题，北京启动了“史上最严”的治违监管模式。对五环内的新生在施违法建设，市民可通过手机举报。视觉中国供图

“团圆”系统上线一年

找回失踪儿童1274名

据新华社电 (记者刘奕湛)记者5月17日从公安部获悉，公安部儿童失踪信息紧急发布平台“团圆”系统上线一年来，共发布1317名儿童失踪信息，找回儿童1274名，找回率为96.74%，其中解救被拐卖儿童40名，离家出走儿童750名，迷路走失儿童192名，不幸溺亡儿童75名，其他意外身亡7名，不幸遇害儿童29名，外出到同学家玩耍的67名，因家庭纠纷、债务纠纷等原因不实举报的114名。

5月17日，公安部举行儿童失踪信息紧急发布平台三期上线启动仪式。

为适应“互联网+打拐”的要求，2016年5月和11月，公安部儿童失踪信息紧急发布平台一期、二期上线运行。该平台可协助各地公安机关第一时间将儿童失踪信息通过新媒体和移动应用终端，推送至失踪地周边一定范围内，让更多群众准确获取相关信息，及时提供线索，协助公安机关尽快破获拐卖案件，找回失踪被拐儿童。

公安部刑事侦查局打拐办主任陈建锋介绍，对于广大群众反映的儿童失踪线索，该平台第一时间通知涉案地打拐民警核查，确属失踪的，积极督促涉案地警方发布信息，尽快找回儿童；失踪儿童已找回的，平台将失踪原因、找回情况及时反馈；属于谣言的，通过平台及时辟谣，形成了警民携手防范打击拐卖儿童犯罪的良性互动。

据了解，此次发布的三期平台进一步扩大了平台信息发布渠道和范围，接入中央人民广播电台国家应急广播中心、腾讯新闻客户端、钱盾、宝宝知道、易到、OFO、宝宝树等7家新媒体。目前，共19家新媒体和移动应用，21个APP接入该平台。

启动仪式上，国务院反拐部际联席会议办公室主任、公安部刑事侦查局局长杨东表示，国务院反拐部际联席会议各成员单位认真落实国家反拐行动计划，逐步建立完善集预防、打击、救助、康复为一体的反拐长效工作机制。公安机关对拐卖犯罪始终坚持零容忍政策，实行拐卖儿童案件“一长三包责任制”、儿童失踪快速查找机制、打拐DNA信息比对和来历不明儿童摸排等有效措施，坚决遏制拐卖儿童违法犯罪活动，依法惩治拐卖犯罪分子，维护儿童合法权益。

员工赌博被拘后遭解雇，向公司索赔近7万元未获法院支持

严重违纪被依法解雇，可以有！

本报讯(记者叶小钟 实习生伍萍 通讯员黄彩华 尹小敏)广东省东莞市大岭山镇一家家具公司的员工沈某因赌博被行政拘留，未到岗上班，被公司解雇。沈某不服，先后提起劳动仲裁和劳动争议诉讼，要求公司支付赔偿金。法院驳回了沈某的诉讼请求。近日，东莞市第二人民法院通报了这起劳动者因违纪被合法解雇的典型案件。

2009年2月，沈某进入东莞市大岭山镇一家家具公司，任生产部裁剪员。2015年11月20日，沈某因为赌博被公安机关抓获，被行政拘留15天并处罚款1000元。沈某因此连续15天未能上班。而在当年3月，沈某曾因赌博被当地派出所行政处罚200元。

公司认为，根据公司内部的《规章制度》，劳动者存在违反治安处罚、旷工等严重违反公司规章制度行为的，公司可以辞退。2015年12月，公司解除了与沈某的劳动合同。

法院遂作出一审判决，驳回沈某的诉讼请求。沈某不服，提起上诉。日前，东莞市中级人民法院终审驳回上诉，维持原判。

沈某随后提起劳动仲裁，认为公司系违法解

雇，要求公司支付赔偿金，但未获得劳动仲裁部门支持。

2016年2月，沈某向东莞市第二人民法院提起诉讼，要求公司支付赔偿金近7万元。

法院经审理认为，家具公司要求按劳动合同法相关规定解除与沈某之间的劳动关系，是否合理合法，应由家具公司提供证据。

证据显示，沈某已经收到公司的《规章制度》，《规章制度》签收表上载明公司已为沈某讲解了该制度的内容。沈某赌博被处以行政拘留和罚款，属于严重违反公司的规章制度。根据劳动合同法第39条第(二)项的规定，劳动者严重违反用人单位的规章制度的，用人单位可以解除劳动合同。沈某严重违反公司的规章制度，用人单位可以解除劳动合同。

法院遂作出一审判决，驳回沈某的诉讼请求。沈某不服，提起上诉。日前，东莞市中级人民法院终审驳回上诉，维持原判。

本案主审法官称，现实生活中，劳动者被用人单位解雇的情况屡有发生。从法律角度看，用人单位与劳动者都应当享有相应的权利，并都应承担相应的义务。

根据劳动合同法规定，劳动者享有单方解除劳动合同的权利，用人单位也有此权利。劳动合同法第39条规定，如果劳动者严重违反用人单位的规章制度，用人单位有权单方面解除双方之间的劳动合同，无需支付赔偿金。

值得注意的是，被解雇的劳动者往往会对抗辩称其不存在过错或者过错尚未达到被解除劳动合同的程度。用人单位应当严格按照法律规定和公司制度规定的流程，对严重违纪的劳动者进行合法解雇，并注意保存好相关证据。

重庆对4种行人违法行为开罚单，政策实施一月有余，总体效果不尽如人意

罚款治得住行人闯红灯吗？

车流中穿行而过。随后，多名行人纷纷效仿，穿行在车流中，本就拥堵的马路成了“停车场”，而距离行人横穿地点的10多米外就有一个地下通道。

有10多年驾驶经验的出租车司机刘师傅告诉记者，他现在开车都是走中间车道，就是怕行人突然窜入马路，这样还能有个缓冲时间。记者在采访中了解到，在重庆有一个驾驶员的“禁地”——轻轨3号线龙头寺站出站往重庆北站方向的一个红绿灯路口。在这里，行人有的为赶轻轨，有的为赶高铁，即便绿灯只有两三秒，他们也“勇往直前”，将车辆硬生生逼停。

行人违法已成为道路交通事故多发的一个重要原因。重庆市交巡警总队统计数据显示，2016年，全市涉及行人的交通事故起数占全年交通事故总数的41.66%；行人因交通事故死亡人数占全年因交通事故死亡总人数的42.24%；行人因交通事故受伤人数占全年因交通事故受伤总人数的32.02%。

行人违法已成为道路交通事故多发的一个重要原因。重庆市交巡警总队统计数据显示，2016年，全市涉及行人的交通事故起数占全年交通事故总数的41.66%；行人因交通事故死亡人数占全年因交通事故死亡总人数的42.24%；行人因交通事故受伤人数占全年因交通事故受伤总人数的32.02%。

“如今，重庆对行人实施罚款的规定已实施一个月有余，某些重点整治区域违规行为明显减少，但在有些地方还是屡禁不止。”重庆一名交警坦言，从4月开始，重庆对12处行人交通秩序乱点、行人交通事故易发点采取开出上限罚单的措施，虽然有一定成效，但是十分有限，某些暂未纳入整治的地点仍有行人违规穿行的情况发生。

“虽然有规定我们能对违规行人采取处罚措施，但是真正执行起来还是有不小的难度。”重庆一位交警表示，凑齐一拨人闯红灯都是群体性行为，遇到这种情况时，不可能给每个人都开一张罚单，一般还是采取劝导的方式。

重庆天伸律师事务所律师周龙海认为，现在政策“叫好不叫座”很正常，因为执法还处在起步阶段，要见大成效还需要一定的时间。

周龙海建议，交巡警在对行人处罚的时候，可利用新媒体手段传播处罚政策，让更多人知晓，从而扩大交通处罚规定的影响面，帮助人们转变不良观念。

同时，还应该开展相关交通安全讲座进学校、进社区的宣传活动。此外，相关部门还应该在某些重点地区加设护栏、天桥、地下通道等建筑。“我相信通过疏堵结合的方式，过马路乱象会逐渐减少。”周龙海说。